

От главного редактора

Уважаемые читатели журнала «Ученые записки ИПРАН», этот номер, уже десятый по счету, выходит перед новым 2024 годом. Ставшая не так давно популярной концепция «черных лебедей» Н.Талеба заставила многих из нас осознать, что события будущего не являются строго детерминированными и не всегда подчиняются закону нормального распределения. Мы не знаем, что нас ждет в конце следующего года, можем только надеяться, что все мы будем здоровы и по возможности счастливы в это непростое время.

Десятый номер журнала выходит в несколько измененном формате, что необходимо для повышения нашего научного рейтинга. Во-первых, мы ограничили перечень рубрик. Теперь их четыре, и они соответствуют новым научным специальностям, утвержденным ВАК. Это 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии; 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология; 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов; 5.12.2. Междисциплинарные исследования мозга.

Во-вторых, мы расширили редколлегию журнала. В новую редколлегию журнала вошли: по специальности 5.3.1. Акопов Г.В., Богданчиков С.А., Панов В.И., Прохоров А.О., Харламенкова Н.Е., Знаков В.В., Сергиенко Е.А., Махнач А.В.; по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психологи: Лебедев А.Н., Гордякова О.В. Аксеновская Л.Н., Хашченко В.А., Нестик Т.А., Гагарина М.А., Мазилев В.А.; по специальности 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов: Холодная М.А., Ушаков Д.В., Юревич А.В., Демидов А.А., Волченков Д., Корнилова Т.В.; по специальности 5.12.2. Александров Ю.И., Сварник О.Е., Аллахвердов В.М., Скотникова И.Г.

Большинство членов нашей редакционной коллегии не только является авторами статей в журнале, но и активно участвует в заседаниях

Академического дискуссионного клуба ИПРАН, который был создан практически одновременно с журналом и действует уже более двух лет. Дискуссионный клуб приглашает для выступления с докладами специалистов разных отраслей психологии, а также смежных дисциплин. В его заседаниях принимают участие не только ученые психологи, но и философы, экономисты, биологи, физики, математики, врачи, а также публичные личности. Наиболее популярными темами за последнее время стали проблемы искусственного интеллекта и новые подходы и методы психологии как фундаментальной науки. И прежде всего – это природа психики и сознания. Дискуссионный клуб руководствуется принципами проблемности, дискуссионности и научной новизны, а его лозунг «Veritas in medio est», что означает «Истина всегда посередине», как нельзя лучше, по нашему мнению, отражает единство разнообразия новых современных теорий и накопленного наукой опыта.

Представленный вашему вниманию номер открывается статьей активного участника заседаний Академического дискуссионного клуба ИПРАН д.пс.н. М.А. Холодной. Ее статья посвящена крайне непростой теме – реформе российского школьного образования. Образование в нашей стране сегодня – это головная боль не только для родителей учеников средней школы, но и для чиновников, отвечающих за то, чему учат в школе, и не всегда понимающих, чему следует учить. Не секрет, что российское общество не лишено противоречий, которые проявляются прежде всего именно в системе образования. Дискуссии по поводу ЕГЭ, содержания учебников по многим обязательным предметам и необходимости внедрения в школьные программы новых, возникают сегодня постоянно и ведутся на страницах не только специализированных печатных изданий, но и в средствах массовой информации и Интернете.

Помимо вопросов среднего и высшего образования ученые сталкиваются с проблемами молодых граждан России в целом. Сегодня в силу огромных объемов информации, которая доступна широким слоям населения, многие молодые люди оказываются в ситуациях, которые зачастую оказываются крайне опасными для будущего страны. Так, в статье нашего нового автора, инспектора управления научно-исследовательской деятельности главного управления криминалистики Следственного комитета РФ кандидата психологических наук А.А. Гайворонской рассматривается проблема социальных и обыденных представлений молодых людей о фашизме, экстремизме, нацизме и других негативных политических тенденциях. Психологическая природа интереса к подобным идеям крайне сложна и требует особого анализа. Автор поделилась материалами психосемантического исследования, выполненного на основе прототипического анализа.

Поведение молодых людей в нашем турбулентном мире регулируется формирующимися в обществе социальными и моральными нормами, которые задают прежде всего политические лидеры, деятели культуры, публичные люди, то есть те, кто способен оказать сильное психологическое влияние на население. Эти нормы отражаются во взглядах, мнениях, представлениях, суждениях людей. И здесь наиболее значимы представления людей о категориях морали. Возрастной динамике восприятия совести посвящена статья к.пс.н. Мустафиной Л.Ш.

В данном номере журнала мы публикуем две статьи молодых ученых. В частности, в статье аспиранта Института психологии РАН Сафонова П.А. рассматривается проблема кризисных и неравновесных состояний в микро и онтогенезе. Автор предлагает ознакомиться с моделью таких состояний. В статье аспиранта Московского института психоанализа Шугалея А.В. качественными методами проводится анализ противоречивости суждений, которые демонстрируют респонденты, выражая свое отношение к политической рекламе.

В этот номер в рамках новой научной специальности журнала 5.12.1. Междисциплинарные исследования когнитивных процессов включена

статья к.ф.-м.н. Сурова И.А. Работа выполнена в рамках междисциплинарного подхода и посвящена крайне сложной теме – свободе выбора. На основе понятий квантовой физики автор предлагает гипотезу и разработанную им концепцию, которая, по его мнению, способна объяснить механизм свободы воли у человека и животных. Статья написана по материалам выступления автора на заседании Академического дискуссионного клуба ИП РАН осенью 2023 года. Выступление вызвало большой интерес ученых психологов и конструктивную дискуссию по поводу данной концепции. Мы рассчитываем, что эта дискуссия, учитывая возникший к ней интерес, будет продолжена в дальнейшем и на заседаниях Клуба, и на страницах журнала.

Завершает номер публикация постоянного участника заседаний Академического дискуссионного клуба ИП РАН по вопросам природы сознания д.пс.н. Аллахвердова В.М. Это последняя публикация статей Виктора Михайловича из цикла «Психология в контурах процесса познания. Прологомены к учебнику для аспирантов» (Часть 5). Таким образом, автор завершил серию публикаций своей новой работы, которая представлена во всех номерах журнала 2023 года, но мы надеемся, что и в дальнейшем В.М. Аллахвердов будет принимать активное участие в работе Академического дискуссионного клуба ИП РАН и продолжит сотрудничать с журналом не только в качестве члена редакционной коллегии, но и в качестве автора.

Уважаемые читатели и авторы, благодаря работе Академического дискуссионного клуба ИП РАН наш журнал постепенно приобретает особую психологическую специфику, пытаясь привлечь внимание прежде всего ученых психологов к наиболее актуальным проблемам общества и человека. Это позволяет нам внимательно следить за изменениями, которые происходят в мире, и оперативно на них реагировать. Мы понимаем, что мир меняется очень быстро, меняется психологическая природа человека, причем происходит это на наших глазах. Смартфон становится неотъемлемой частью сознания. Фейки создают особое информационное пространство, где реальное причудливо сочетается с абсолютно нереальным и невозможным. Причем

происходит это нелинейно и стремительно. Качественно меняется стиль пропаганды и ее эффективность. Переизбыток информации вызывает у людей аффект неопределённости и непреодолимое желание переложить ответственность за происходящее на какую-нибудь сильную личность, которая пообещает стабильность и благополучие.

В силу глобальных информационных процессов человек оказывается в ценностно противоречивом и ценностно поляризованном обществе, которое делится на «своих» и «чужих», растут чувства взаимного недоверия и социального страха. У многих появляется непреодолимое желание искать врагов и бороться с ними, повышается градус взаимной агрессивности. Культура становится чрезмерно «мозаичной» и теряются ценностные приоритеты, когда информация об открытии в далеком космосе и о новых тенденциях в моде на одежду приобретают одинаковую ценность для большого количества людей, особенно молодых.

Успевают ли психология как наука за тем, что происходит сегодня в нашем турбулентном мире? Возможно, именно этот вопрос получит отражение в наших научных дискуссиях и научных публикациях в 2024 году.

Мы надеемся, что публикации, которые мы размещаем в журнале «Ученые записки ИП РАН» вам интересны и будут полезны в вашей научной работе. Также мы рассчитываем на то, что в будущем многие наши читатели войдут в число авторов. Приглашаем вас к сотрудничеству в качестве участников заседаний Академического дискуссионного клуба Института психологии РАН, поздравляем с новым 2024 годом и желаем в новом году здоровья, успехов в научной работе и удачи во всех ваших начинаниях.

С уважением,
гл. редактор журнала
д.пс.н. Лебедев Александр Николаевич